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Parte I — Lingua Portuguesa

Para responder as questdes de nimero 01 a 05, leia o texto a seguir.

A resposta hiingara a crise de refugiados e o velho dilema europeu

1 crise humanitaria representada pelo
maior afluxo de refugiados deslocan-
do-se da Asia e da Africa com destino

ao continente europeu desde a Segunda Guer-

5 ra Mundial ganhou recentemente um capitulo

parte — alids, dos mais dramaticos - es-
crito pelas autoridades hingaras. O tratamen-
to conferido aos refugiados que tentavam
atravessar a fronteira do pais rumo a Austria e
10 a Alemanha alarmou boa parte da comunidade
internacional pelas cenas explicitas de xeno-
fobia.
Segundo o chanceler austriaco, Werner
Faymann, a politica hingara para conter os
15 imigrantes desperta a recordagao do perio-
do mais sombrio do continente. Sem rodeios,
Faymann comparou as medidas de seu colega
hingaro, o primeiro-ministro Viktor Orban, as
adotadas pelo Nazismo. Ja o ministro das Re-
20 lagGes Exteriores francés, Laurent Fabius,
classificou como escandalosa e contraria aos
valores da Unido Europeia a politica hungara
para os refugiados.
Dentre as cenas chocantes que reper-
25 cutiram em todo o mundo, estdo o arremesso
de sanduiches para abrigados num acampa-
mento fronteirico em péssimas condicbes; a
construcao de uma cerca de arame de 175 km
ao longo da fronteira com a Sérvia; mulheres e
30 criancgas sendo atacadas com canhdées de agua
e gas lacrimogéneo nessa mesma fronteira;
além do encerramento de milhares de pessoas
nas estacdes de trem, cuja expectativa de par-
tirem direcao outros paises transfor-
35 mou-se em tortura.
A agressdo da cinegrafista hungara
que chutou um homem sirio que corria com
uma criancga no colo foi, sem duvida, um ato

pessoal, mas dentro do contexto de um am-

40 biente hostil, onde o “de fora” nao tem vez.

Para Faymann, essa hostilidade deve-
se ao fato de o governo hungaro enxergar
o refugiado como um migrante econdmico.
De fato, o refugiado que transita pela Hungria

45 é visto como ameaca a estabilidade e a se-
guranca, mas, antes de mais nada, é tratado
como inimigo.

Quando o premié hingaro declara que
a imigragdo vai destruir a identidade crista da

50 Europa, para além da ironia de se justificar tal
defesa praticando justamente o oposto da-
quilo que é a base do ideal da cristandade, ou
seja, o acolhimento, a fraternidade e a solida-
riedade, percebe-se que ele ja elegeu seus

55 inimigos. Quando aprova o tratamento dado
pela policia aos refugiados, chamando-os de
“rebeldes”, deixa claro que parte de uma I6-
gica beligerante - a de que é preciso combater
o inimigo e destrui-lo, se necessario for.

60 De acordo com o alto comissario da
ONU para os Direitos Humanos, Zeid Raad
al-Hussein, a resposta hlngara esta
crise esta violando o direito internacional, em
particular o Pacto de Direitos Civis e Politicos,

65 a Convengao de Refugiados de 1951 e a Con-
vencdo contra a tortura.

Raad al-Hussein lembra que a Europa
precisa fazer um esforgo maior do que sim-
plesmente acomodar refugiados; pois, embo-

70 ra os Estados tenham o direito de proteger
suas fronteiras e decidir sobre as condigoes de
entrada e permanéncia no seu territorio, tam-
bém sdo obrigados a respeitar os direitos hu-
manos dos refugiados e o direito humanitario

75 internacional.

E notdrio que ndo s6 a Hungria, mas




a Europa, em geral, se vé ameacada pelos es-
trangeiros, pelo custo que acredita que eles
possam representar para a sociedade euro-
80 peia, especialmente num momento de vulne-
rabilidade econdmica e de desemprego. Mas
ha contrapontos importantissimos - e é ne-
cessario que sejam ressaltados —, como o da
Islandia.
85 Nao sé o Estado mas a sociedade is-
landesa se prop6s a acolher imigrantes refu-
giados em suas proprias casas. Trata-se de
uma nagao sociedade se caracteriza por
ser mais moderna, solidaria, contemporanea e
90 democratica. E uma sociedade democratica
ndo se caracteriza so pela defesa de liberda-
des, mas também pela visdao de mundo de que
democracia pressupde solidariedade social.

Em termos democraticos, as socieda-
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des mais maduras tendem a acolher, enquan-
to as mais atrasadas e autoritarias tentem a
rejeitar e excluir. Essa é a disputa presente na
Europa ainda hoje. No velho continente, berco
do Iluminismo e do Nazismo, surgiram a de-
mocracia contemporanea, a ideia de direitos
humanos, mas também o fascismo e o Holo-
causto. O antigo dilema europeu entre uma
sociedade iluminada e democratica e uma so-
ciedade autoritaria e obscura persiste.

Resta saber se esta, que é vista como a
mais grave crise humanitaria desde a Segunda
Guerra, ira consolidar a Europa como farol de-
mocratico da humanidade, ou se o velho mun-
do acabara recaindo, como periodicamente
recai, em regimes autoritarios, fascistas, ex-
cludentes e genocidas.d

Fonte: SERRANO, Pedro E. A resposta hingara a crise de refugiados e o velho dilema europeu.
Disponivel em: http:///www.cartacapital.com.br/ internacional/a-resposta-hungara-a-crise-de-refugiados-e-o-

velho-dilema-europeu-9197.html. Acesso em: out. 2015. (Adaptado)

Com relacdao ao emprego da norma-padrdo da lin-
gua, assinale a alternativa que preenche correta-
mente as lacunas na sequéncia do texto.

(a) a-a-a-cuja
(b) a-a-a-decuja
(c) a-a-a-onde
(d) a—a-a-cuja
@é—é—a—onde

Em relacao ao ponto de vista defendido pelo autor,
considere as afirmativas a seguir.

I — O emprego dos termos “crise humanitaria” (£.1)
e “cenas explicitas de xenofobia” (£.11-12) eviden-
cia a avaliacdo do autor diante do tratamento con-
cedido pelo governo hiingaro aos refugiados.

IT — O uso da estratégia de exemplificagao, no ter-
ceiro paragrafo, visa a validacdo da tese por meio da
apresentacao de fatos que, no contexto, buscam
envolver emocionalmente o leitor, como se veri-
fica em “cenas chocantes” (1.24) e “péssimas con-
digdes” (1.27).

III — A expressdo “E notério” (£.76) ratifica o posi-
cionamento do autor do texto em relacao aos refu-
giados e a crise econ6mica da Europa.

Esta(do) correta(s)
@ apenas I.

(b) apenas II.

(c) apenas III.

@ apenas I e II.

(e) I, Il e IIL




No texto argumentativo, a introducao de diferentes
vozes é uma estratégia que pode ser usada para
obter adesdo do leitor frente a tese defendida pe-
lo autor. Nesse sentido, assinale V (verdadeira) ou
F (falsa) em cada uma das afirmacgdes a seguir.

() Conforme Faymann (2.41-47), o tratamento con-
ferido aos refugiados é consequéncia da forma
como o governo hungaro percebe o migrante re-
fugiado.

() Para Raad al-Hussein (£.67-75), ainda que a Eu-
ropa tenha o direito de proteger suas fronteiras,
€ sua obrigacdo acolher os refugiados.

() Segundo o autor do texto (£.85-93), a escolha
entre acolher e rejeitar esta relacionada a con-
cepcdo de sociedade democratica identificada
pela defesa da liberdade e da identidade na-
cional.

A sequéncia correta é

Com relacdo ao emprego de recursos coesivos e a
construcdo de sentido, assinale a alternativa correta:

@ “ja@” (1.19) introduz a contraposicdo das vozes
do chanceler austriaco e do ministro das Rela-
cOes Exteriores francés.

@ “como” (1.21) expressa a conformidade entre as
ideias do ministro francés e do ministro han-
garo.

@ “embora” (£.69-70) indica reconhecimento do
fato de que a Europa tem o direito de proteger
suas fronteiras e decidir sobre as condi¢des de
entrada e permanéncia no seu territorio.

@ “se” (£.91) introduz a condicao de que deve ha-
ver solidariedade para existir democracia.

@ “mas também” (£.101) sinaliza o contraste exis-
tente entre democracia e fascismo.

Em relacdo ao emprego da norma-padrao, analise
as afirmativas a seguir.

I — A expressao “fato de” (£.42) poderia ser subs-
tituida por “fato do” sem que houvesse prejuizo da
norma-padrdo no texto.

IT — Na linha 56, “0s” em “chamando-o0s” retoma
“refugiados” e funciona sintaticamente como objeto
direto, ao passo que “rebeldes” (1.57) caracteriza
“refugiados” e funciona como predicativo do objeto.

III — Caso substituissemos a palavra “Europa”
(£.77) por “paises europeus”, outros quatro ele-
mentos seriam flexionados, em beneficio da con-
cordancia.

Esta(ao) correta(s)
@ apenas I.
(b) apenas II.

@ apenas I e IL.

(d) apenas II e IIL.

(e) I, I eIl




Para responder as questdes de nimero 06 a 10, leia o texto a seguir.
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Belo gesto

Adamastor me fez lembrar outro dia

que todos ndés nos entregamos a

morbida preferéncia por ver os vicios
e defeitos humanos. Ha& na base disso, dizia
ele, uma prazerosa sensacdao de superiori-
dade. E para exemplificar o que me dizia ape-
nas como conceito, comegou a citar filmes e
livros, sobretudo filmes com sucesso de bilhe-
teria. Mas é o pobrismo, hoje moda no Brasil,
rebati.

Bom que fosse so isso, refletiu meu
amigo. E continuou dizendo que o facinora
fascina porque comete o que muitos gos-
tariam de cometer, sem coragem de arros-
tar a sociedade e arcar com as consequéncias.
0O Adamastor, como vocés sabem, ndo tem |3
grande formacdo académica, mas é dotado de
uma perspicacia impressionante aliada a um
forte senso de observagao. Pode-se dizer que
€ um conhecedor do ser humano.

Me lembrei dessa conversa com meu
amigo, ontem de manha. Como fazemos todos
os dias, minha mulher e eu vamos de carro até
certa avenida onde caminhamos por cinquen-
ta minutos em passo acelerado. E preciso su-
ar. Antes do exercicio, como nos recomendou
uma professora de educacao fisica, costuma-
mos fazer alongamento. Colocamos as duas
maos empurrando o carro, € as pernas se con-
torcem para soltar os musculos renitentes e
infensos ao gosto do exercicio. Agora reco-

35

40

45

50

55

60

nheco: a posicdo em que trabalhamos as per-
nas € um pouco estranha.

Pois ontem, em pleno alongamento,
vimos uma jovem mulher, ndo mais de vinte e
cinco anos, atravessar a avenida olhando para
nos, com semblante preocupado. Ao se apro-
ximar, ela perguntou para a Roseli: A senhora
nao esta se sentindo bem? Eu moro aqui perto,
vamos até l1a em casa.

Meu pessimismo de plantdao ficou vi-
sivelmente abalado. Com que direito me che-
ga uma pessoa estranha tentando subverter
minhas opinides sombrias a respeito do ser
humano? N&o digeri rapida nem tranquila-
mente sua oferta. Mas consegui refrear meus
impulsos antissociais a tempo.

Muito constrangidos por termos provo-
cado tal equivoco, mostramos a jovem mulher
que apenas nos preparavamos para mais uma
sessdo de exercicios, obedecendo ao que nos
prescrevera uma especialista nestas coisas de
nossa materialidade. Pelas sobrancelhas er-
guidas, suponho que ela tenha ficado um tanto
decepcionada, ndo sei, mas, sorridente, ela
atravessou novamente a avenida e seguiu seu
caminho. Nunca a tinhamos visto, talvez nun-
ca mais venhamos a vé-la, mas passamos o
resto do dia convencidos de que existem, sim,
existem pessoas que resgatam o sentido da
palavra humanidade.

Fonte: BRAFF, Menalton. Belo gesto. Disponivel em: http://www.cartacapital.com.br/cultura/belo-gesto-3447.html.
Acesso em: out. 2015. (Adaptado)




Em relagdo a formacgao de palavras usadas no texto,
assinale V (verdadeira) ou F (falsa) em cada uma
das afirmativas a seguir.

I — As palavras “superioridade” (1.5-6) e “humani-
dade” (£.61) sdo formadas pelo processo de deri-
vacdo sufixal, e os sufixos de ambas significam
qualidade ou estado.

IT — As palavras “impressionante” (£.18) e “impul-
sos” (1.47) sao formadas pelo processo de deriva-
cao prefixal, e os prefixos denotam negacao.

IIT — A palavra “alongamento” (£.28) é formada pelo
processo de derivagdo parassintética, enquan-
to “antissociais” (£.47) é formada pelo processo de
derivagao prefixal.

Esta(ao) correta(s)
@ apenas I.

(b) apenas II.

(c) apenas III.

Em relagdo as escolhas linguisticas e a construgao
de sentido, assinale a alternativa INCORRETA.

@ apenas I e II.

(e) apenas I e IIL.

@ A pronome “nos”, na linha 2, inclui o cronista e
os seres humanos em geral, ao passo que, na
linha 26, inclui apenas o cronista e a sua esposa.

@ O verbo “venhamos” (1.58) associado ao advér-
bio “talvez” (£.57) sinaliza uma hipotese em
relagao a um fato futuro.

@ A posicdo do pronome “Me" (£.21) no inicio da

oracdo e o emprego do substantivo “pobrismo
(1.9) evidenciam o carater informal da cronica.

@ A conjuncao “Pois” (£.34) introduz a justificati-
va para o fato expresso no segmento anterior
“a posicdo em que trabalhamos as pernas é um
pouco estranha” (£.32-33).

@ O advérbio “1a”, nas linhas 16 e 40, expressa
localizacdo no espaco, tendo como referéncia
elementos extratextuais.

Em relagdo ao emprego dos recursos linguisticos e a
significagao das palavras no contexto, analise as
afirmativas a seguir.

I — A palavra “arrostar” (£.14-15) poderia ser subs-
tituida, no contexto em que é usada, por “encarar”
sem que houvesse prejuizo do sentido.

IT — O termo “pode-se” (£.19) expressa a duvida do
cronista em relagdo a perspicacia e ao senso de
observacao de seu amigo Adamastor.

IIT — “Agora” (£.31) corresponde ao momento de
producdo da crbnica, ao passo que “ontem” ({.34)
corresponde ao momento em que ocorreu o fato
relatado.

Esta(do) correta(s)
@ apenas I.

(b) apenas II.

@ apenas III.

Com relacdo ao emprego da pontuacdo no texto,
assinale V (verdadeira) ou F (falsa) nas afirmativas

(d) apenas I e III.

(e) 1,11 e IIL

a seguir.

() Na linha (£.11), a virgula sinaliza o registro de
uma citagcdo e poderia ser substituida por tra-
vessdo, sem que houvesse prejuizo a norma-
padrao.

() A virgula que antecede a palavra “e” (1.29) po-
deria ser retirada sem prejuizo a norma-padrao,
uma vez que introduz uma sequéncia de agbes
dos personagens.

() Os dois pontos, na linha 32, introduzem o co-
mentario reflexivo do cronista, enquanto, na li-
nha 38, marcam a reproducdo da fala da jovem
mulher.

A sequéncia correta é

(a) F-F-F (d) V-F-F.

(e) F-V-V.




Observe a tira a seguir.

¥ ASPESSOAS ESPERAM

QUE O ANO QUE ESTA
COMECANDO SEJA MELHOR
QUE O ANTERIOR

¥~ APOSTO QUE O ANO QUE
ESTA COMECANDO ESPERA

QUE AS PESSOAS E
QUE SETAM MELHORESJ/

g

[

Fonte: QUINO. Disponivel em: <http:///mafaldaquino.tumblr.com>.
Acesso em: out. 2015. (Adaptado)

Em relagdo aos recursos linguisticos e expressivos
empregados no texto, considere as afirmativas a
sequir.

I — O verbo “seja”, associado ao verbo “esperam”,
no primeiro quadro da tira, indica expectativa em
relagdao ao novo ano.

IT — A palavra “que”, em todas as ocorréncias no se-
gundo quadro da tira, introduz uma informacgao que
complementa o termo antecedente.

III — A expressdo “é que”, no segundo quadro, é
usada para reforcar a mudanca de agéncia atribuida
ao processo realizado por “seja”.

Esta(ao) correta(s)
@ apenas I.

@ apenas II.

(c) apenas I e IIL.

(d) apenas II e I1I.

(e) I, I e IIL

‘ Parte II — Legislacao

AlLein. 8.112, de 11 de dezembro de 1990, dispde
sobre o regime juridico dos servidores publicos civis

da Unido, das autarquias e das fundacdes publicas
federais. Com base nos preceitos legais, assinale a
alternativa correta.

@ Sdo requisitos basicos para a investidura em
cargo publico apenas a nacionalidade brasilei-
ra, gozo dos direitos politicos e o nivel de esco-
laridade exigido para o exercicio do cargo.

@ As pessoas portadoras de deficiéncia é assegu-
rado o direito de se inscrever em concurso pu-
blico para provimento de cargo cujas atribui-
coes sejam compativeis com a deficiéncia de
que sao portadoras, sendo-lhes reservadas
30% (trinta por cento) das vagas oferecidas no
CONCurso.

@ O concurso publico, em geral, terd validade de
até 1 (um) ano, podendo ser prorrogado uma
Unica vez, porigual periodo.

@ O servidor estavel s6 perderd o cargo em vir-
tude de sentenca judicial transitada em julgado
ou de processo administrativo disciplinar no
qual Ihe seja assegurada ampla defesa.

@ A posse em cargo publico independe de prévia
inspegdo médica oficial.

Dentre os direitos e as vantagens do servidor publi-
co estd o de perceber vencimento e remuneracao
pelo exercicio do cargo publico. Sobre isso, assinale
a alternativa que NAO corresponde ao que prevé a
legislacao.

(a) O vencimento é a retribuigdo pecuniéria pelo
exercicio de cargo publico, com valor fixado
em lei.

@ O vencimento, a remuneragao e o provento po-
derdo ser objeto de arresto, sequestro ou pe-
nhora, independentemente do tipo de caso que
originou a divida.




@ Dentre outras situagbes, o servidor perdera a
remuneracdao do dia em que faltar ao servico
sem motivo justificado.

@ Mediante autorizagdo do servidor, podera haver
consignacao em folha de pagamento em favor
de terceiros, desde que o total de consignagdes
nao exceda 35% da remuneragao mensal, sen-
do 5% reservados exclusivamente para a amor-
tizacdo de despesas contraidas por meio de car-
tao de crédito.

@ A remuneragdo € o vencimento do cargo efe-
tivo, acrescido das vantagens pecuniarias per-
manentes estabelecidas em lei.

Em relagdo a Lei n. 9784, de 29 de janeiro de 1999,
qgue regula o Processo Administrativo no ambito da
Administracdo Publica Federal, considere as afirma-
cOes a seguir.

I — A Administracdo pode anular seus proprios atos,
quando eivados de vicio de legalidade, devendo
revoga-los por motivo de conveniéncia ou oportu-
nidade, respeitados os direitos adquiridos.

II — Das decisdes administrativas cabe recurso tao
somente em razao da sua legalidade.

III — E impedido de atuar em processo administra-
tivo o servidor que tenha participado ou venha a par-
ticipar como perito, testemunha ou representante,
ou se tais situagGes ocorrem quanto ao cdnjuge,
companheiro ou parente e afins até o terceiro grau.

IV — Somente poderdo ser recusadas, mediante
decisdo fundamentada, as provas propostas pelos
interessados quando sejam ilicitas, impertinentes,
desnecessarias ou protelatorias.

Esta(ao) correta(s)

@ apenas I.

(b) apenas II e 1V.

@ apenas I, II e III.
(e) 1,11, Il e IV.

(c) apenas III e 1V.

A partir do que prevé a Constituicdo da Republica
Federativa do Brasil de 1998, € INCORRETO afirmar:

@ sdo inviolaveis a intimidade, a vida privada, a
honra e a imagem das pessoas, assegurado o
direito a indenizacgdo pelo dano material ou mo-
ral decorrente de sua violagao.

@ cargos, empregos e fungdes publicas sao aces-
siveis somente aos brasileiros que preencham
0s requisitos estabelecidos em lei.

@ aos litigantes, em processo judicial ou adminis-
trativo, e aos acusados em geral sdo assegu-
rados o contraditério e ampla defesa, com os
meios e recursos a ela inerentes.

@ os atos de improbidade administrativa impor-
tardo a suspensao dos direitos politicos, a perda
da fungao publica, a indisponibilidade dos bens
e o ressarcimento ao erario, na forma e grada-
cao previstas em lei, sem prejuizo da acdo penal
cabivel.

(e) s&o estaveis, apods trés anos de efetivo exer-
cicio, os servidores nomeados para cargo de
provimento efetivo em virtude de concurso
publico.

A partir do que dispde o Codigo de Etica Profissional
do Servidor Publico Civil do Poder Executivo Federal,
assinale a alternativa INCORRETA quanto aos seus
deveres fundamentais.

@ Comunicar a seus superiores somente os atos
ou fatos considerados graves ao interesse
publico, exigindo providéncias cabiveis.

@ Exercer suas atribuicdes com rapidez, perfeicao
e rendimento, pondo fim ou procurando priori-
tariamente resolver situagdes procrastinato-
rias, principalmente diante de filas ou de qual-
quer outra espécie de atraso na prestagdo dos
servicos pelo setor em que exerca suas atri-
buigdes, com o fim de evitar dano moral ao
usuario.




@ Participar dos movimentos e estudos relaciona-
dos a melhoria do exercicio de suas fungoes, que
tem por escopo a realizacdo do bem comum.

@ Manter limpo e em perfeita ordem o local de tra-
balho, seguindo os métodos mais adequados a
sua organizacgao e distribuicdo.

@ Abster-se, de forma absoluta, de exercer sua
funcao, poder ou autoridade com finalidade es-
tranha ao interesse publico, mesmo que obser-
vando as formalidades legais e ndo cometendo
qualquer violacao expressa a lei.

De acordo com o disposto no Cddigo de Etica Profis-
sional do Servidor Publico Civil do Poder Executivo
Federal, considere as afirmacdes a seguir.

E vedado ao servidor publico:

I — usar cargo ou funcgdo, facilidades, amizades,
tempo, posicdo e influéncias para obter qualquer
favorecimento para si ou para outrem.

IT — usar de artificios para procrastinar ou dificultar
o exercicio regular de direito por qualquer pessoa,
causando-lhe dano moral ou material.

III — retirar da repartigdo publica, sem estar legal-
mente autorizado, qualquer documento, livro ou
bem pertencente ao patrimoénio publico.

IV — exercer atividade profissional aética ou ligar o
seu nome a empreendimentos de cunho duvidoso.

Esta(ao) correta(s)
@ apenas I.

@ apenas Il e IV.
@ apenas III e IV.
(d) apenas I, II e IIL

(e) I, 11, T e 1V.

A partir do que disp0e o Estatuto da Universidade
Federal de Santa Maria, assinale a alternativa
correta.

(a) AAdministragdo Superior da UFSM é constituida
e desempenhada tdo somente pela Reitoria,
gue é o seu 6rgao de execugao maximo.

@ A Reitoria da UFSM compete aprovar o calen-
dario escolar, normas sobre processo de selegdo
de ingresso no ensino superior, curriculos e pro-
gramas, matriculas, transferéncias, verifica-
¢oes de rendimento escolar, aproveitamentos
de estudos, regimes de pesquisa e extensao,
além de outras matérias de sua competéncia.

@ O Conselho Universitario é o Colegiado Maximo
de deliberacao coletiva para assuntos adminis-
trativos e de definicdo da politica geral da UFSM.

@ O Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensao da
UFSM ¢é o 6rgdo de controle e fiscalizagdo eco-
nomico-financeira da UFSM.

@ Ao Conselho de Curadores da UFSM compete,
dentre outras atribuicdes, aprovar a celebracdo
de convénios, acordos, ajustes e outros intru-
mentos congéneres com governos estrangeiros
ou organismos internacionais e entidades
estrangeiras ou nacionais, publicas, autarqui-
cas ou privadas.

De acordo com o Estatuto da Universidade Federal
de Santa Maria, considere as afirmagodes a seguir.

I — A Universidade Federal de Santa Maria (UFSM)
destina-se, dentre outras finalidades, a promover,
de forma indissociavel, o ensino, a pesquisa € a ex-
tensao.

II — A UFSM possui, dentre seus objetivos espe-
ciais, o de colaborar com o poder publico na solucdo
dos problemas nacionais, objetivando o desenvolvi-
mento do Pais.

III — Para a realizacdo de seus objetivos, podera a
Universidade Federal de Santa Maria criar cursos de




extensdo, fora da sede, mediante prévia autoriza-
c¢do do Conselho Nacional de Educacao.

IV — A UFSM goza de autonomia didatico-cientifica,
disciplinar, administrativa e financeira que é exer-
cida com base no seu Estatuto e na legislagao em
vigor.

Esta(do) correta(s)

@ apenas I.

@ apenas II e IWV.
(c) apenas III e 1V.
@ apenas I, II e III.

(e) I, 11, Il e IV.

O Regimento Geral disciplina a organizacgao e o fun-
cionamento dos érgaos da Universidade Federal de
Santa Maria, nos planos didatico-cientifico, admi-
nistrativo, disciplinar e de gestao financeira e patri-
monial.

No que tange as previsdes acerca da comunidade
universitaria, que abrange os corpos docente,
discente e técnico-administrativo em educacdo, é
INCORRETO afirmar:

@ a UFSM podera contratar Professores Visitan-
tes, portadores do titulo de Doutor ou de Noto-
rio Saber, na forma e nos prazos estabelecidos
na legislacao vigente.

@ 0 ingresso na carreira do Magistério Superior
dar-se-a mediante habilitagdo em concurso pu-
blico de titulos e provas, conforme legislacdo
especifica.

@ a contratagdo de Professor Substituto devera
observar a forma e os prazos estabelecidos na
legislacdo vigente para substituicdes eventuais
de docentes da carreira de Magistério Superior e
de Magistério de Ensino Basico, Técnico e Tec-
nolégico.

@ o professor de carreira do magistério superior
em regime de dedicagao exclusiva possui obri-

gacao de prestar quarenta horas semanais de
trabalho em dois turnos didrios completos, po-
dendo exercer, se autorizado pela Chefia Ime-
diata, outra atividade desde que em carater
auténomo.

@ a progressdo nas carreiras do Magistério Su-
perior podera ocorrer exclusivamente por titu-
lacdo e desempenho académico, nos termos
das normas determinadas pelo Conselho de
Ensino, Pesquisa e Extensdao de um nivel para o
outro, imediatamente superior, dentro da
mesma classe ou de uma para outra classe,
exceto para a de Professor Titular.

A partir do que dispde o Regimento Geral da Univer-
sidade Federal de Santa Maria, analise as assertivas
a seguir com relacdo ao pedido de afastamento do
servidor de suas fungdes e assinale verdadeira (V)
ou falsa (F) em cada uma delas.

() Os ocupantes de cargos ou empregos das car-
reiras de Magistério Superior poderdo afastar-se
de suas funcdes, assegurados todos os direitos e
vantagens a que fizerem jus, em razao da ati-
vidade docente.

() O prazo para afastamento visando a aperfeigoa-
mento ndo podera exceder quatro anos.

() O afastamento para aperfeicoamento importara
no compromisso de o servidor, ao seu retorno,
permanecer obrigatoriamente na UFSM por tem-
po igual ao do afastamento, sob pena de indeni-
zacao de todas as despesas.

A sequéncia correta é




‘ Parte III — Conhecimentos Especificos ’

Com relagdo ao método de amostragem de sedi-

mentos em suspensao por integragao na vertical,
considere as afirmacoes.

I — As medicGes rotineiras usam esse método, pois
€ considerado o de melhor precisdo para a determi-
nacdo da quantidade de sedimentos em suspensao.

IT — O método permite a obtengdo da concentragao
média de sedimentos na vertical.

III — A velocidade de transito ou velocidade de per-
curso, que é a velocidade de descida ou de subida do
equipamento amostrador, é funcdo somente do tipo
de bico usado no amostrador.

Esta(ao) correta(s)
@ apenas I.
@ apenas [ e II.

@ apenas III.

A amostragem ou medida de sedimento do leito

(d) apenas 11 e III.

(e) I, I eIl

objetiva determinar a descarga soélida de arrasto em
um curso d'adgua. Em relagdo a esse tipo de amos-
tragem, assinale a alternativa correta.

@ Materiais de granulometria mais fina sdo de ex-
trema dificuldade de amostrar por ser de dificil
penetracdo em um amostrador de leito.

@ O amostrador Helley-Smith, do tipo amostrador
de cesta ou caixa, opera pela retengao do sedi-
mento que é depositado dentro do recipiente
devido a redugao da velocidade da corrente.

@ A medigdo indireta da descarga sélida de arras-
to utiliza em férmulas matematicas o peso seco
da amostra coletada.

@ O hidrometrista deve recolher o amostrador de
medida direta do sedimento de fundo, quando o
mesmo estiver com sua capacidade maxima to-
talmente preenchida.

@ Os medidores diretos da descarga sélida de ar-
rasto sao colocados em determinados pontos do
leito de um curso d'agua, em uma determinada
secao transversal, para a coleta de sedimentos
em um tempo pré-determinado.

No método de amostragem por Igual Incremento de
Largura (IIL), a secdo transversal de um curso
d'agua é dividida numa série de segmentos de igual
largura para a obtencao de diversas subamostras de
sedimentos.

Assinale V (verdadeira) ou F (falsa) nas afirmagodes
referentes a aplicacdo do método IIL na amostra-
gem de sedimento em suspensdo por integracdo na
vertical.

() Os volumes coletados das amostras nas dife-
rentes verticais serao os mesmos.

() O hidrometrista deve definir a vertical de refe-
réncia, que é a de maior profundidade e de mai-
or velocidade de fluxo, para encontrar o tempo
de amostragem minimo que garanta o maximo
de volume coletado nas verticais.

() As diferentes subamostras podem ser reunidas
numa so para analises conjuntas de concen-
tracdo e granulometria em laboratorio.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é




A figura a seguir apresenta uma curva-chave de Associe as informacdes (coluna a esquerda) aos
sedimentos. seus respectivos Métodos de Analises Laboratoriais
L0001 _ . de Sedimentos (coluna a direita).
R I § St T (1) Método de determina- () Peneiramento
e — P e < ¢do da concentracgdo do se-
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[ i i concentracao e de granulo-
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suspensao.
: BEh { 5 (3) Método de andlise gra-
1 S 8 g g ] _
- - 3 nulométrica do sedimento
Solidos em suspenséao (t/dia)
em suspensao quando a
Considere as seguintes afirmativas sobre a obten- amostra apresenta elevada
cao de dados para sua elaboracgao. concentracso.
I — E necesséria a determinacdo da descarga sélida (4) Método para analise gra-
e liquida na mesma campanha de campo e mesma nulométrica do sedimento
segao. de leito.
IT — A figura apresenta resultados para a descarga (5) Método com uso contra-
de arrasto. indicado quando a amostra

IIT — Cada ponto no grafico representa uma me- de sedimento apresenta ele-

i vada concentracao de mate-
digao.

rial organico.
IV — A maior incerteza na estimativa de sdlidos em

suspensdo encontra-se na faixa de maiores vazdes. A sequencia correta ¢, de cima para baixo, €

Estdo corretas @ 2-5-3-1.
(a) apenasIe L (b)5-4-2-1.
(b) apenas II e 1V. (c)4-2-1-3.
@apenasIIIeIV. @4—3—1—2-
(d) apenas I, I e IIL (e)1-2-5-3.

(e) apenas I, Il e IV.




Para a instalacdo de uma estacdo pluviométrica,
devem ser observados alguns requisitos como:

I — O terreno deve ser plano, relativamente pro-
tegido e livre de obstaculos e riscos de inundagdes.

IT — A superficie de captagdo do pluviémetro deve
estar inclinada em 1° (um grau) em direcdao aos
ventos predominantes na regido, para maximizar a
captacao.

IIT — O pluvidometro deve ser instalado a uma altura
de 1,5 macimado solo.

IV — Em caso de existéncia de obstaculos, estes
deverdo estar a uma distancia igual ou superior a
duas vezes a altura do obstaculo com relagdo a su-
perficie de captacdo do pluviometro.

Estdo corretas

@ apenas I e II.

(b) apenas II e IIL.
(c) apenas III e 1V.
@ apenas I, III e IV.

(e) I, 11, Il e 1V.

A equacgdo da continuidade combinada com a equa-
¢do de Manning é utilizada para

@ calibragao de molinetes.

@ dimensionamento de condutos livres.
@ determinagdo da camada limite.

@ nivelamento de estacgdes linimétricas.

@ aferir o ADCP (Acoustic Doppler Current Profile).

A estrutura hidraulica esquematicamente represen-
tada na figura a seguir é uma
Ela pode ser utilizada para medir com maior facili-

dade em cursos d'agua e ca-

nais, e também é empregada como misturador,
permitindo a rapida dispersdo de

na agua que chega a estacdes de tratamento.

—)V

Q ¢ a vazdo, e as setas indicam o sentido do escoamento.

Assinale a alternativa que preenche corretamente
as lacunas do texto.

@ calha Parshall —a vazdo — coagulantes
@ calha Parshall — a vazdo — sedimentos

@ turbina —a vazdo - coagulantes

@ turbina — os sedimentos — metais pesados

@ soleira de vertedor — os nutrientes — sedimentos

Assinale a alternativa INCORRETA referente aos cri-
térios de escolha de um local em um curso d'adgua
para ainstalacao de uma estacdo fluviométrica.

@ Boas condicdes de acesso.
@ Leito regular e estavel.

@ Trecho do curso d'agua reto e com margens bem
definidas.

@ Distante de um controle hidraulico.

@ Presenca de um observador em potencial.




Sabe-se que a perda de carga unitaria de uma tubu-
lagdo com diametro interno de 40 mm, escoando
uma vazdo de 3,12 L/s, € de 0,16 m/m. Qual sera a
perda de carga total, quando esta vazao escoar em
uma tubulagdo de mesmo didmetro que tem 250 m
de comprimento?

Estabeleca a ordem sequencial das alternativas a se-
guir para a realizacdo de um levantamento topogra-
fico de uma secao transversal de um curso d'agua,
utilizando uma Estacao Total.

() Realizar a visada de vante para o proximo ponto
que se pretende atribuir ou verificar as coorde-
nadas.

() Centrar e nivelar a Estacdo Total.

() Realizar uma visada de ré até o ponto adotado
como referéncia de nivel (RN).

() Instalar o tripé firmemente no solo sobre o pon-
to de instalagao estabelecido e prender a esta-
cao total sobre ele.

Qual a sequéncia correta?
(a)4-2-3-1.
(b) 4-1-3-2.
(¢)3-1-4-2.
(d)3-2-4-1.
(e)4-3-1-2.

A partir do levantamento topografico que obteve as
cotas e posigdes de um grupo de pontos apresen-
tados na figura a seguir, assinale a alternativa que
representa a forma do relevo da segao transversal
AA'. A unidade das cotas é o metro.
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Qual a drea da secdo transversal de um curso d'agua
exibida naimagem a seguir?

Z A

XV

Y

Sao fornecidas, em metros, as coordenadas retan-
gulares dos pontos na tabela a seguir.

PontoH X H y H z ‘

[ay

H 100,0 H 100,0 H 103,0 \

|
|
2 [ 101,0 || 100,0 | 102,0 |
\ 3 H 102,5 H 100,0 H 101,6 \
\ 4 H 103,5 H 100,0 H 100,0 \
5 [ 107,0 || 100,0 | 100,0 |
| 6 [ 108,0 | 100,0 | 1015 |
\ 7 H 109,0 H 100,0 H 102,0 \
\ 8 H 110,5 H 100,0 H 102,0 \
\ 9 H 111,5 H 100,0 H 103,0 \

(a) 13,87 m2

(b) 20,50 m?2

(c) 25,77 m2

(d) 32,87 m2

(e) 34,50 m2

—> Anotacgoes «—

Os rios podem alimentar ou serem alimentados pela
agua de aquiferos. Assim, quando o rio recarrega o
lencol subterraneo, diz-se que ele é ,ja
quando recebe recarga originada do lengol subter-
raneoele é

Assinale a alternativa que completa adequada-
mente as lacunas.

@ livre — confinado

@ aquitardo — aquicludo
@ influente — efluente

@ nao saturado — saturado

@ superficial — subterraneo

A partir dos dados exibidos a seguir, obtidos em um
experimento de infiltragdo com um infiltrometro de
duplo anel, quais as taxas de infiltragcdo inicial e
minima na unidade de milimetros por hora (mm/h)?

Hora Leitu r(alccgs)régua
| 1n00 || 32,0 |
\ 11:05 H 31,1 \
| 1n10 | 30,4 |
\ 11:20 H 29,6 \
| 1140 || 28,5 |
\ 12:20 H 26,9 \
1330 | 25,4 |
\ 13:40 H 24,1 \
‘ 14:20 H 22,9 ‘
| 15000 || 21,8 |
| 15:40 || 20,8 |
1620 | 19,8 |
| 17:00 || 18,8 |




O método convencional de medicdo da descarga
liqguida com molinete hidrométrico ainda é o mais
utilizado no Brasil. Com relagcdo a aplicagdo desse
método, assinale V (verdadeira) ou F (falsa) nas al-
ternativas a seguir.

() Avazdo é determinada pelo produto entre a area
da secdo transversal do curso d'adgua e a velo-
cidade média do fluxo que passa nesta secdo.

() O molinete hidrométrico possui uma equacéo a
ser utilizada no calculo da velocidade, a partir do
numero de rotagles por segundo da sua hélice.

() O nimero de pontos em cada vertical é esco-
Ihido em funcao da profundidade da mesma e o
numero de verticais é escolhido em funcgdo da
largura total da secao transversal.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é

A respeito da interceptacdo vegetal, considere as
afirmacdes a seguir.

I — Para a sua estimativa, € necessario o monitora-
mento da precipitacdo fora da area vegetada, da
precipitacao que atravessa o dossel da vegetacao e
do escoamento pelos troncos.

II — E influenciada por fatores climaticos, a exemplo
do vento.

ITI — Ela depende do tipo de vegetacao e do solo.

IV — O volume de agua interceptado pela vegetacao
€ absorvido pelo sistema radicular.

Estdo corretas

@ apenas I e II. @ apenas III e IV.

(b) apenas I e III. (e) 1,11, Il e IV.

(c) apenas II e 1V.

Considere as informagdes apresentadas nas figuras
a seguir, que mostram a curva de descarga de um
rio e um hidrograma de cheia que sera utilizado
como subsidio no dimensionamento de uma ponte
nesta mesma secgdo.

320
300 .
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De acordo com essas imagens, quando ocorrer a
cheia prevista, a cota atingida na segdo do rio é de
aproximadamente

(a) 20 cm.
(b) 70 cm.
@ 100 cm.
(d) 150 cm.
(e) 220 cm.




A tabela a seguir mostra o registro didrio de um
periodo de seis dias, relativo ao monitoramento de
um lisimetro vegetado. O lisimetro é de pesagem,
com dimensdo de 1 x 1 x 1 m (volume de 1 m°).
A pesagem ¢é realizada sempre na mesma hora
dodia.

Peso do lisimetro

Chuva diaria

Volume drenado a
partir do lisimetro

Dia ao ﬁn(ilgdf dia 0 tsgs?;en:ne?li%) atéeos?go:;éa ?lig;ja
1 [ 1100 | 00 | e |
2 || roono | R | 0 |
3 || roes | 00 | e |
4 || ro730 | 0,0 I o0 |
B 0,0 I i |
e || roms || 2,1 | LA |

Assinale V (verdadeira) ou F (falsa) em cada afirma-
tiva a seguir.

() No periodo compreendido entre o final dos dias
2 e 6, o lisimetro perdeu um total de 19,2 kg de
agua na forma de evapotranspiragao.

() No periodo compreendido entre o final dos dias
2 e 3, a evapotranspiracdo da vegetacao foi equi-
valente a 0,5 kg de agua.

() No periodo compreendido entre o final dos dias
5 e 6, houve um acréscimo no armazenamento
de agua no lisimetro de 0,4 kg.

A sequéncia correta, de cima para baixo, €

[ ASSERGCAO |

Os aquiferos freaticos que ndo possuem uma
camada espessa de cobertura de solo sdo mais
suscetiveis a contaminacdo por disposicao de
efluentes domésticos e industriais diretamente
no solo, além de atividades agricolas e de cria-
¢ao de animais,

PORQUE

[ RrRAZAO |

essa camada de solo atua como uma barreira a
contaminacdo.

Assinale a alternativa correta.

@ Assergdo correta, razao correta, mas a razao
nao justifica a assergao.

(b) Assergio correta, razdo correta, e a raz&o justi-
fica a assercao.

(c) Assergao correta, razdo errada.
@ Assercao errada, razao correta.

(e) Assercdo e razdo erradas.

— Anotagdes «—




O procedimento de coleta de amostras para a qua-
lidade de agua pode ser realizado de diferentes
maneiras. A escolha do tipo de amostra, do proce-
dimento amostral e da frequéncia dependera de
fatores como o regime de vazdes, parametro a ser
analisado, caracteristicas da secdo transversal do
curso d'agua, entre outros.

Analise as alternativas a seguir e assinale aquela
que NAO estd correta como um procedimento reco-
mendado na coleta de amostras de agua para ana-
lise de sua qualidade.

@ A amostra integrada deve ser realizada quando
ocorre grande variagcdao da concentracao do
parametro na secdo transversal e se deseja
determinar uma concentragao média. Assim, as
amostras sao coletadas simultaneamente em
varios pontos da segao transversal, com volu-
mes proporcionais a vazao.

@ Nos estudos da comunidade fitoplantdnica em
lagos e reservatorios, € de interesse amostrar
na zona eufética. Essa zona corresponde a ca-
mada iluminada e é onde ocorre a producdo
primaria.

@ MedicOes de parametros como a temperatura
do ar e da agua, pH, profundidade do disco de
Secchi, entre outros, sdo normalmente reali-
zadas em campo, mesmo que nao estejam es-
pecificadas no estudo. O produto dessas medi-
¢Oes pode auxiliar na analise e discussao dos
resultados obtidos no laboratério.

@ Para obter uma amostra composta, devem ser
combinadas varias amostras simples, coletadas
em um mesmo ponto, em diferentes horarios
e misturadas no final do periodo de medicdo.
O produto deste tipo de amostra representa
uma caracteristica média do corpo d'agua, du-
rante o periodo de coleta.

@ Em estudos para a identificacdo de coliformes
totais e fecais na agua, ndo deve ser realizada a
amostragem manual, em razao da possibilidade
de contato com a agua poluida.

Apds a coleta, as amostras para o monitoramento
de qualidade de agua sofrem mudancas fisicas, qui-
micas e bioldgicas. O ideal é que a analise labora-
torial dessas amostras seja a mais imediata possi-
vel, ou que sejam empregadas técnicas de preser-
vagdo para posterior analise.

A respeito da preservacao e prazo de analise das
amostras de dgua, considere as afirmagdes a seguir.

I — O pH é um exemplo de parametro que pode ser
determinado posteriormente em laboratério, sem a
necessidade de métodos de preservagao.

II — Amostras para a analise de demanda bioqui-
mica de oxigénio (DBO) devem ser refrigeradas pa-
ra diminuir a atividade bacteriana, devendo ser ana-
lisadas o mais breve possivel.

III — A amostra para andlise de diéxido de carbono
(CO,) deve ser analisada o mais breve possivel, sem
a necessidade de métodos de preservacao.

Esta(do) correta(s)
@ apenas I.

@ apenas II.

@ apenas I e III.

(d) apenas II e III.

(e) I, 1I e IIL.

—> Anotagdes «—




Considere que é necessario bombear dgua do Reservatorio 1 ao Reservatorio 2, conforme esquema exibido na

figura a seqguir, e os seguintes dados:

— Vazéo a serbombeada = 60 metros cubicos por hora;

— Perda de carga total na tubulagéo de sucgéo (DHs) = 0,50 m;

— Nivel de agua no Reservatoério1(Z1) = 5m;

— Nivel de agua no Reservatorio 2 (Z2) = 27 m;

— Perda de carga total na tubulagao de recalque (DHr) = 17,50 m;

— Altura Manométrica Total (H) dada pela equagédo: H = Hg + DHs + DHr;

— Altura Geométrica ou Altura Estatica Total (Hg) = diferenca de niveis entre os reservatorios.

Z1
Sl

Reservatorio 1

Assinale a alternativa que contém o tamanho adequado da bomba a partir do mosaico de bombas centrifugas

apresentado para a rotacdo de 1750 rpm.
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A precipitacdo média anual de uma bacia hidrogra-

fica de 24 km? é de 2.100 mm, e a vazdo média

anual junto ao exutoério é equivalente a 1.148 mm.

Com base nesses valores, € possivel determinar a

evapotranspiragao real média anual e o coeficiente

de escoamento da bacia hidrografica, que sdo
e , respectivamente.

(a) 518 mm - 0,55
(b) 518 mm - 1,82
(¢) 952 mm - 0,55
(d) 952 mm - 1,82

(e) 1500 mm - 0,55

Em uma area de drenagem com 5.000 m?, ocorreu
uma chuva média espacial de 2 mm. Sabendo que o
coeficiente de escoamento dessa area é de 0,4, qual
sera o volume de escoamento superficial gerado por
essa chuva?

(a) 200 litros.
(b) 800 litros.
(<€) 2.000 litros.
(d) 4.000 litros.

(e) 10.000 litros.

Na instalagao de um vertedor de soleira delgada
para a medicdo da descarga liquida, deve-se adotar
as seguintes recomendagodes:

I — Instalar a régua ou linigrafo a uma distancia de 4
a 10 vezes a carga hidraulica maxima que se pre-
tende medir.

II — Instalar o zero da régua no mesmo plano da
crista do vertedor.

ITII — A altura da crista do vertedor em relacdao ao
fundo do curso d'agua deve ser maior que a carga
maxima e ndo inferior a 30 centimetros.

IV — Evitar a erosdo a jusante do vertedor com a
construcdo de uma bacia ou estrutura de dissipagao
de energia.

Esta(do) correta(s)

@ apenas I.
@ apenas II.

(c) apenas III e 1V.
@ apenas I, II e III.

(e) I, 11, Il e IV.

O local de coleta de amostras para o monitoramento
da qualidade de agua deve ser definido de acordo
com o objetivo da investigagdo, o problema que esta
sendo analisado e a natureza do fen6meno ou pro-
cesso em estudo.

Considerando a coleta de amostras de agua para es-
tudos de danos ambientais, assinale V (verdadeira)
ou F (falsa) em cada alternativa a seguir.

() As amostras devem ser coletadas em pontos de
montante (sem impacto) e de jusante (com im-
pacto) de fontes poluentes.

() Quando ha interesse em avaliar o grau de assi-
milacdo do corpo hidrico receptor, devem ser
incluidos pontos adicionais de amostragem, a
jusante das cargas poluentes.

() Durante o processo de amostragem, o amos-
trador deve atingir o fundo do leito do corpo hi-
drico, de maneira a promover o revolvimento do
sedimento de fundo.

A sequéncia correta é




Sobre o uso de molinetes hidrométricos na medicao
da descarga liquida em um curso d'agua, assinale
V (verdadeira) ou F (falsa) nas afirmativas a seguir.

() A medigdo com molinetes em cursos d'agua pe-
quenos (profundidade de até 1 metro), geral-
mente, é realizada a vau, podendo também ser
realizada a partir de pequenas passarelas ou
pontes hidrométricas.

() Em cursos d'agua maiores, a medicao é feita,
normalmente, a partir de uma embarcagdo e
trabalhando-se com o molinete suspenso em um
cabo de aco, sendo necessarios mais dois equi-
pamentos: o lastro e o guincho hidrométrico.

() O guincho hidrométrico deve ser utilizado com
total seguranca, evitando-se tanto a descida do
equipamento com velocidades baixas, quanto o
uso da catraca na subida.

A sequéncia correta, de cima para baixo, €

Em areas , a rede de monitoramento

pluviométrica deve apresentar uma densidade (nu-

mero de estagdes por area) as areas

, pois a variabilidade da precipitacao

é naquelas areas.

Assinale a alternativa que preenche adequadamente
as lacunas do texto.

@ montanhosas — superior — planas — maior
@ planas - inferior — montanhosas - maior

@ montanhosas — superior — planas — menor
@ planas — superior — montanhosas — maior

@ montanhosas — inferior — planas — menor

Em relacao aos efeitos da construcao de um reser-
vatorio na dindmica fluvial de um curso d'agua, con-
sidere as afirmativas a seguir.

I — Retencdo de sedimento no lago do reservatorio.
II — Perda de habitats devido a inundacdo de areas.
IIT — Alteracdo do perfil térmico da agua.

IV — Menor regularizagdo da vazao a jusante.
Esta(do) correta(s)

@ apenas I.

(b) apenas III.

(c) apenas II e 1V.
@ apenas I, II e III.

(e) I, 11, Il e IV.
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02 D 27 B
03 B 28 A
04 C 29 D
05 D 30 B
06 E 31 A
07 E 32 B
08 D 33 B
09 B 34 C
10 C 35 C
11 D 36 B
12 B 37 A
13 C 38 D
14 B 39 E
15 A 40 B
16 E 41 E
17 C 42 D
18 E 43 C
19 D 44 C
20 A 45 D
21 B 46 E
22 E 47 A
23 E 48 D
24 E 49 A
25 C 50 D
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